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Braşovu, 2 Augustü 1886.
înainte ca sése séptémání s’au íraplinitü 25 

de ani de când a fostü íntrodusü în postulű séu 
primulű şi ultimulü cápitanü supremü alü dis
trictului Náséudű, ce s’a formatű în acelaşi anü 
din teritoriulü fostului regimentű alü II-lea de 
graniţă románü.

După depunerea jurământului în limba ro
mână cápitanulü supremü A. Bohăţelfl a fostü 
salutatü cu-o vorbire ţinută ârăşî în limba ro
mână de cătră comisarulü guvernului comite Gra- 
brielü de Bethlen, care între altele a <}isü:

„Pre cátü de frumósá este chiămarea unui 
şeffl districtuală,- tocmai aşa de grea e şi sar
cina afacerilorü sale fiind-că de multe ori sé 
póte întâmpla, că dela locurile mai înalte se pre
tinde ceva, ce în sferele de josü căşună oposiţiune 
şi nemulţâmire precum şi de altă parte câte o- 
datâ de josü se pretinde ceva ce la locurilc mai 
înalte produce neplăcere.“

Multe s’au schimbatü dela 16 Iuniu 1861, 
de când s’au rostitü aceste cuvinte. Districtulü 
románescü alü Náséudului a fostü desfiinţai şi 
contopitü cu districtulü Bistriţei şi nu se mai 
pomenesce a<}i ca unü funcţionara alü guver
nului, fiă cátü de mititelü, sé vorbéscá cu Ro
mânii în limba română.

A<Ji e stăpânu peste ambele districte, cari 
pórtá numirea de comitatü alü Bistriţă-Náséu
dului, vestitulü Banffy Dezső, care şi-a pusü în 
gându sé dea vieţei din aceste ţinuturi române- 
săsesci o turnură curatü maghiară.

Şovinism din creştet pănă în tél pi baro- 
nulü Banffy pietindé totü numai lucruri, cari în 
sferele de josü ale poporului căşună cea mai 
mare amărăciune, de dorinţele poporului nici că 
mai vrea sé scie, ci lucră numai pe placulü ce- 
lorü dela guvernü, cari l’au şi distinsü cu epite- 
tulü de: „fişpanti de modelü“.

Pentru ca sé se vétfá cum îşi înţelege a- 
cestü „fişpanfi de modelü“ chiămarea sa ca şeffr 
administrativü, publicámü la acestű locü urmá- 
torulü estrasü dintr’o scrisóre ce ni-o adresézá 
corespondentul ü nostru din Valea-Bârgăului:

„Sé mai (Jieâ cineva că nu-i mare posnaşfl 
paşaua din fruntea comitatului nostru, br. Bânffy 
Deszó', când unü ţinuttt curatü románescü — 
făcând abstracţiune de câţi-va venetici aduşi de elü 

, în timpulü mai recentü — cum e şi Valea Bâr- 
găului, voesce dintr’odată sé-lü presenteze îna
intea lumei în „atila“ unguréscá.

Stráinulü cálétorű pe valea acésta, séu chiar 
mo^nénulü depártatü de mai mulţi ani dela va
tra párintéscá, reíntorcéndu-sé acasă, décá n’ar 
cunósce falnicii Carpaţi, ce se ridică cătră résá- 
ritü şi décá n’ar vedea pitoresculü costumü na- 
ţionalti purtatü de ţârancele române, nu arare
ori brodatü cu tricolorulü nostru, de pe tablele 
şi inscripţiunile de prin comune nu s’ar sci ori
enta că se află óre íntr’unü ţinuta románescü 
séu pe vre-o pustă unguréscá.

La totü pasulü ce’lű faci întîmpini câte 
o tablă: aici ve(Ji o tablă cu numirea co
munei, dincóce tabla primarului, dincolo a no
tarului, de altă parte a cancelariei comunale 
ş. a. m. dér tóté suntü scrise numai şi numai 
în limba unguréscá, nimeni nu-şi sfarmă capulü 
décá poporulü pentru orientarea căruia credü că 
suntü puse aceste table le înţelege ori nu. — 
Ele suntü puse şi scrise nu cu ecopü sé servéscá 
cuiva de orientare, ci sé îmbete lumea cu apă 
rece, sé o facă a crede, că pănă unde mai ză
resc! câte o tablă scrisă unguresce tótá făptura 
e unguréscá.

Numai acesta a pututü sé fiă şi scopulű lui 
Bánffy Dezső, când a inundatü comunele de pe 

5 acésta vale cu table unguresc!, plătite cu grei 
bani de cătră proştii „olahi“. Dar bine cjice 
proverbulü că: „máncándű vine apetitul,“ deórece
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nici Bânffy nu s’a mulţămitti cu tablele ungu
resc!, ce mai în anulü trecutü le-a împrăştiat 
prin comune, ci vé^êudü că lucrulü merge strună 
a fácutü unü pasü mai departe. A cassatü ta
blele pe cari erau sc*iá& numele conmnelorü cu 
adevërata lorü numire străbună, şi a lásatű sè 
se fabrice altele —  sé înţelege că totű pe spe
sele comuneloru, că ve^i olahii au bani din des- 
tulü ca sé plátéscá căpriţiele de maghiarisare ale 
d-lui fişpan^

Aşa de aici înainte Borgo Rusü nu se va 
mai numi astfelü, ci ,Orosz-Borgo, Borgo-Dioseni— 
Also-borgo* Borgo-Suseni—Felsö-borgo, B. Mi<j.i- 
locenl—Közép-borgo, B.-Prundü—Porond-borgo, 
B.-Bistriţa—Besztercze-borgo, B.-Mureşfl—Maros- 
Borgo.

O singură numire a lâsat’o neatinsă comi- 
siunea de schimonosire a numelorü, din care de 
sigura nu lipsesce nici perciunatulü-unguritü Ha
vasi. cunoscutü ca mare lecsiconistü din vremea 
când trăia în Deşű — şi acésta e numirea co
munei Borgo-tiha, pe care a lăsat’o deocamdată 
teafără, póte pentru că e apropriată de modulű 
de es primare ungurescü.“

Cumplitü s’au mai schimbatü timpurile, 
înainte cu 25 ani s’a fostű introdusü în distric
tulü Náséudului administraţia în limba română 
şi astă<Ji nu mai e permisü comunelorü s0-şi păs
treze rnácarü numirea lorü originală română !

De legea esistentă de naţionalitate nici po
menire nu se mai face în comitatulü Bistriţă-Năsă- 
udü. Ori e legalü ori nu, tóté se întocmescü 
acolo pe unguriă, pănă şi juniorii dela sate le 
este impusă limba maghiară.

Stândü astfelü lucrurile cine va crede, că 
amărăciunea nu e mare în poporű? Lucru du- 
rerosü însé, ilegalităţile şi procederile violente 
ale „fişpanului de modelü“ nu căşună cu tóté 
aceste o oposiţiune energică în sferele de mai josü.

Cine pórtá vina? Ce facü conducătorii po
porului din valea Bârgăului şi din celelalte ţi
nuturi române ? Credü ei că cu procesele din
tre comune, cari le ruinézá materialicesce şi cu 
intrigele şi împărechiările dintre dânşii vorü puté 
sé delăture pericululü ce-i ameninţă ? Unde, cre
deţi, că va mai ajunge Banffy Dezső în pornirile 
sale, décà nimeni nu i se va opune în cale ?

Aceste le dámű de gânditü fraţilorfl noştri 
din fostulü districtü alü Náséudului.

Dela adunarea Associaţiunei.
Alba-Iul ia,  în 10 Augustü 1886.

(Coresp. part. a »Gaz. Trans.“)

Adunarea generală a Associaţiunei nóstre transilvane 

éri la 2Va Jóre d. a. şi-a Jinitü lucrările sale cu célú 

mai bunü succesü şi cu o ordine esemplară.

Mare numérü de 0speţî amü avutü onóre a vedé 

n mijloculü nostru, inteligenţă  ̂română, domni şi [dome 

şi o mare cunună de domnişjore frumóse a fostü la a- 

céstá adunare, precum mi sé pare mai multî decátü la 

alte adunări de pănă acumj ţinute în oraşe mai mici. 

Din cele mai îndepărtate colţjuri ale ţârei şi din străină

tate veniră fraţii pentru a vedé şi a conlucra Ia scopulü 

măreţO culturalii. Jurulü mureşanfl încă îşi dete con- 

tingentulü séu în numérü frumosü, încătO biserica gr. or. 

din oraşO nu putea cuprinde publiculü adunatü; şi re- 

sultatulü materialü care este alü fondului Asociaţiunei 

şi se urcă la una mi iă fi. v. a., dovedesce zelulü pu

blicului románescü presentü la acéstá adunare generală.

Chiar şi loculü a fostü bine alesü, şi localităţile din 

Alba-Iulia au fostü bine acomodate a cuprinde atâta mul

ţime. Concertulü d. G. Di ma cu 25 elevi ai institu- 

lui teologicü Andreianü Jşi eu concursulü mai multorü 

on. diletanţi a succesü strálucitü. Sala dela otelulö 

Ungariei era plină pănă la ultimulü locü de unü publicü 

frumosü, şi bine e de ínsemnatü cumcá numai damelorü 

s’a pututü da locü de şedere, pănă cándü mtregü pu

bliculü bárbátescü a asistatü stândü la acésta produc-
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ţiune fórte succésá. Mulţi trebuiră din lipsa de spaţiu 
a se reîntorce dela sala îndesuită, şi cu tótá căldura e- 

normă nimeni nu*şi părăsi loculü pănă la ultimulü acord 
alü acestui Concerto, care a rádicatü vé<}a nóstrá,

Eu nefiindü specialistă .nu potü a face o critică 

asupra singurati celor ü piese, ínsé constatezü fftptş ‘ c^i- 

că interesulü publicului nici unü momentü nu ascátjutü, 

ci de mai multe s’a manifestatü prin isbuenirea unui 

entusiasmü forte. Domnişdra E, PipoşO şi dómna Caco- 

veanu pe fortepiano, d. Ióanü Pipoştt, profesorü, cu Viőra 

au fostü cu interesü ascultaţi şi şi-au jucatü piesele cji 
desteritate, érá d-na Pipoşfi născ. Roşescu în oostumü 

románescü cu declamarea poesiei de Alexandri : »Bal
canii şi Carpaţii“ a încântată publiculü cu vocéá ei so

noră şi cu declamarea ei fórte potrivită. Putemü sé 
fimü mândri de aceste resultate.

Mâne vé voiü scrie şi despre altele. AtJI vé co- 
municü numai pe scurtü resultatulü şedinţei a űoüá; ‘öu 
care s’a íncheiatü adunarea. * - ;

Şedinţa s’a începută cu cetirea instructivei díáéí*- 

taţiuni a d-lui G. BariţO despre municipiulü Alba-Iulîa. 

Se ia spre sciinţă raportulü comisiunei financiare. După 
alte discuţiuni, precumü cea privitóre Ia fondulü de re- 

servă alü Associaţiunei, se alege noulü comitetü pe pe- 

riodulü 1887-1890 în persónele d-lörü: Daítidü br.

Paulü Dunca, El. Mácelarü, Sterca Şuluţti, G. Bâriţfi,<,î.  

Popescu, Dr. I. Puşcariu, l. Rusu, B. HarşanO, C. Ste- 

zarü, Z. Boiu, P. Cosma; suplenţi: Eug. Brot ,̂ Ür. D. P 

Barcianu, maiorulü Maximü, Nícanorú Frateşă, G. Mun- 
ténu. canoniculü Moldovanü.

Preşedinte alü Associaţiunei se proclamă d-IÜ Ti- 

moteiu Cipariu, v-preş. d-Iü Iacobü Bologa, secr. I. 4;lü 
G. BariţO, secr. II. d-lü Dr. D. P. Barcianu, cassarü d-fü 

E. Brote, controlorü d-lü St. Şuluţti, biblioteéárü d-ífi 
Dr. I. CrişanO.

Loculü pentru ţinerea viitórei adunări genérále ílii 

va alege comitetulü, fiindü doué invitări, una din Zér- 
nescl.şi alta din Bistriţa.

Afacerea Edelslieim-Ianski.

„Armee und Marine Zeitung“ vorbindÜ íá- 
tr’unü articulü de fondü de meetingulűí ţinutű la 
Buda-Pesta în cestiunea armatei din Aüstro-Un
garia, se esprimă, între altele, ín modulü tüf~ 
mátorü: ; •

Arü trebui sé fimü ín balamucü ca sé Iftsámü sé
se spue asemenea nebunii, sé le ascultámü şi sé le a-

i ' ■ 1 ■ 1» > i *« ' . . >
plaudámü. Grandomania eroilorü partidului »indepen
denţei« din Pesta, cum şi neb\inia lorü politică nu se 

póte vindeca. Acei domni tráescü în ideia smintitk, că 

numai Ungariei i se póte mulţumi cá AustPö-üííg&ííá llfe 

bucură de o posiţiune ca mare putere şi pe cátü timpü 

ei vorü domni; prin terorismü nu se vorü stabili la noi 

nisce stări de lucruri sánétóse. Şi acéstá monarchiă, alü 

cărei nume nu ’lü potü suferi ultraiştii maghiari, numai 

atunci p<Ste fi puternică déeá armata ei va rémánéa ünitá. 

Niménui nu’i é permisü ca sé atingă acéstá unitate. O 

asemenea atingere arü sgudui statulü şi arü espune mo
narchia la batjocura lumei.

Ce arü crede óre străinătatea de unü asemenea im

periu, a cărui armată arü ajunge sé fiă obiectulü Iüpte- 

lorü de naţionalităţi? Ce sé cre^ă de o asemenea ţikţi- 

uni, care ea însăşi îşi sdrobesce puterea de apărare şi o 
espune Ia rísujü copiilorü ? Amü ajunsü pré departe în 

acéstá patriă comună. In aceste (jile triste singura măn- 
găere a ómeniiorü patrioţi este, că sciu că armata e u- 

nită în iubirea ei pentru tronü şi monarchiă. Armata e 

atátü de devotată íncátü face cu neputinţă atacurile fa

natice ale duşmanilorâ interni ai Austro-Ungarie|. ,

Episeopulti Strossmayer şi monumentul!! 
lui Eadetzki.

In afacerea monumentului lui Radetzki, s’a adre

sată din partea ordiuariatului episcopescă alâ < ?Bss., sale 

Episcopului Strossmayer din Djakovar următârea 

scrisdre: :

Nr. 822 din 1886. înălţimea sa c. r. archiducele
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şi feldmareşalulă armatei c. r. austriace Albrecht a 
creata unü comitetü, care are së’ngrijéscâ, ca gloriosului 
Radetzky së i se ridice în Viena unü demnü mo- 
numentü.

Acéstâ intenţiune este sfântă şi dréptâ, şi se va 
alătura la ea din totă inima oricine în monarchia nösträ, 
care ţine susü credinţa în Dumnezeu, fidelitatea pentru 
pré înalta casă regentă şi acele mari şi salutare virtuţi, 
cărora nicî o jertfă nu le e pré mare, când e vorba de 
Dumnetţeu şi de patriă. E de sperată, că poporulü nostru 
nu va rëmâné îndërëtulü celorlalte popôre ale monar- 
chiei în aceste virtuţi, şi încă cu atâtü mai puţină, cu 
câtü poporulü nostru în furtunösele a ê
ani lorü 1848 şi 1849 a aderatü din totă in ima 
la acele nisuinţe, cărora era consacrată viăţa 
glor iosulu i  mareşal Radetzki .

Poporulü nostru ţinendfl susü memoria lui Radetz
ky,'f$t respectă propria sa istoriă, căcî e cunoscutü, că 
rëposatulü mareşală Radetzky a iubitü şi a stimatü pe 
nemuritorulü nostru erou Jelacsics, a cărui memoriă ni
mica vCo pôte şterge din noi. Poporulü nostru deci a- 
dorândü pe Radetzky, va onora şi va stima şi pe favo
ritului sëu, pe Banulü Jelacsics.

In acestü gloriosü începutü preoţii au së premérgâ 
poporului cu esemplu. De aceea, scrisôrea acésta merge 
ia capitulă, la tôtft. preoţimea episcopatului nostru, pen
tru ca în scopulăjde mai susü fiăcare canonică şi preotü 
së contribue cu dinarulü sëu după putinţă. Preoţii au 
se îhvite la acésta şi pe poporulü loră, în care memo
ria lui Radetzky şi Jelacsics trăesce încă şi atp.

, Episcopulă nostru, care petrece în Rahitsch şi care 
doresce şi poruncesce acésta espresü, subscrie în scopul 
de mai susü suma de 100 fl. Sumele de contribuire se 
se trimétâ câtü mai curênd la cancelaria episcopéscâ în 
Djakovar, ca së le pôtâ trimite imediatü la ‘destinaţiu- 
nea lorü.

Djafcôvar, 31 Iuliu 1886.
George Tordinacü. 

abate şi vicarü generalü.

Acéstâ scrisôre a fâcutü sânge rău între Unguri şi 

jţressa unguréscà, chiarü şi cea guvernamentală, nu gă- 

sesce destule cuvinte, prin care së lovéscâ în episcopulü 

croatü Strossmayer.

SCIR1LE PILEI.
Părechia pr inciară de coróná se va duce 

pe la sfârşitulfi lui Septemvre în Gurghiu la vénétóre 

de urşi.
—x—

ţ)iarele urguresci ârăşî ne aducü scirea despre o 

»trădare de patriă“, ce spunü că s’ar fi íntémplatü în 

comitatulă Sătmarului, adecă chiarü în acelă comitatü, 

în care corniţele Alexandru Károlyi a proiectatü a se 

adauge unü anumitü suplimentă de dare în favorulü 

.»Kulturegylet“ ului. »Trădarea* sé se fi íntémplatü prin 

d. preotü şi protopopü onorarü Alesiu Berinde despre 

care, în adunarea comunală din Szinér-Várolja, cu oca- 

şiunea desbaterei asupra scrisorei prin care oraşulă fu 

provocată ca sé se inscrie între membrii fundatori ai 
»Kulturegylet «-ului menitü pentru cultura şi lăţirea limbei 

unguresc! în comitatulü Torontalului, se spune că ar fi 

(jlisă, că „pentru scopulă numită nu va da nici unü cru- 

cerü, pentrucă elő nu recunósce ţâra acésta de ţâră un- 

guréscá, ci numai de o provinciă austriacă, constătătore 
din mai multe naţionalităţi; Uugurii la venirea lorü aci 

au .datü de străbunii locuitori, de naţiunea „valahă«; 

nu peste mullü va veni timpulă acela, când Maghiarii 

se vorü linguşi pe lângă Români, îi vorü îmbrăţişa şi-’i 

vorü săruta«. Aceste cuvinte suntü faptă şi nu min

ciună, esistă documentü oficiosü despre ele — 4*ce »pa
triotica* foiă din care luámü acéstá veste. — Vorbele 

acesteâ s’au trimisü lui »Jíemzet“ într’ună estrasü luatü 

din protocolulü casinei din Szinér-Várolja, ér »Ellenzék“

le reproduce într’ună fulminantă articulă de fondă, in 

care îşi esprimă cu îngrozire temerea, ca nu cumva 
faptulă acesta sé rémáná nepedepsită. — Are hază, sé 

fiă pedepsită pentrucă nu se face membru ală »Kultur- 

egyletului“ ! De altmintrelea »patrioţii* se'nşăiă amară, 

décá credă că .Maghiaria“ e totă una cu Ungaria. Acésta 

credemă că le-a spus’o preotulă şi nu alta. Ce privesce 

vorbele din urmă ale preotului e lucru nrescă: îndată ce 

se vorü convinge »patrioţii“ că planurile de maghiarisare 

le cadü în baltă, vorü căuta pretinia nóstrá, fără sé’i 
tragemü noi de mânecă. Unde e .trădarea«, jupâniloră ?

—x—

Mai mulţi meseriaşi români  din Sibi iu voră 

{iné o conferinţă Duminecă în 3 Augustă, spre a se 

consulta, că ce e de făcută faţă cu crisa pricinuită prin 

răsboiulă vamală cu România.
—x—

Pentru visitarea e s p o s i ţ i e i locale industriale din 

Braşovă, s’a făcută o reducere de 50% Pe liniile fe

rate : Solnocă- Oradea - mare-Teiuşiu, Solnoeü-Aradü-Bra- 
şovă, Nyíregyháza-Püspök Ladany-Seghedin- Oradea-mare, 

cu liniile laterale, dusă şi Tntórcere, valabilă fiindă bi- 

letulă 10 (Jile. Pentru trenulă accelerată nu e reducere.

In afacerea Edelsheim-Ianski ,  adunarea gene

rală a comisiunei comitatense a Hunedóre i a  hotărîtă 

sé adreseze ministrului-preşedinte şi dietei o representa- 

ţiune în forma celei din Pesta. Propunerea d’a se pune 

cestiunea la ordinea (|ilei nu s’a primită.
—x—

Delegaţii austro-ungari la manevrele armatei fran- 

cese suntă generalulă cav. de Reimann,  colonelulă 

Hübner, maiorulă Mayer şi ataşatulă militară, colo

nelulă Bach de Hansbach.
—x—

Comunitatea Cohalmului  a votată 20 fl. pentru 

facerea unui tablou în uleiu representândă pe fişpanulă, 

pentru noua casă comitatensă din Sighiş0ra. — Se vede 

că în Cohalmü curge lapte pe uliţe de multele binefaceri 

fişpănesţi!
—x—

Redactorulü fóiei ,ZeneIap“ a publicată unü apelü, 

ca prin concerte, serate musicale ş. a. sé se adune ună 

fondă pentru ridicarea unui monumentă  réposatului 

Liszt în Pesta.
—x—

După statistica poliţiei din Pesta, în luna Iuliu 

au fostă 577 prostituate, 14 sinucideri  şi anume

4 prin spen^urare, 5 prin împuşcare, 4 prin înecare şi

1 prin otrăvire.
—x—

In St. Benedek doi hoţi îmbrăcaţi ca femei şi 

cu obrazulă înegrită au pătrunsă în casa proprietarului 

Alexie Csiki. Ună hoţă ţinu pe bucátárésa în bucătăriă, 

ér celălaltă sparse în odaiă dulapurile cu ună toporă şi 

fura 300—400 fl. şi diferite hârtii. Hoţii au scăpată, 

cu tótá urmărirea diu partea poporaţiunei.
—x—

In urma multelorü ploi, comuna Tyokosd (Găinari) 

din comitatulü FăgăraşO este ameninţată de ună mare 

periculă. De mai multe săptămâni periculóse dărîmături 

de munte. Până acum au căzută jertfă mai multe case 

de petră şi edificii economice. Păretele muntelui s’a 

surpată de 12 metri, fiindă trei case cu totulă dérímate, 

ér alte cinci stau sé ca<}ă. Poporaţiunea s’a refugiată 

de spaimă.
—x—

O bandă mare de tâ lhari  cutrierâ Dobrogia,

încâtă băgase în spaimă poporaţiunea. Pănă acum s’au 

prinsă 27 de inşi din acea bandă.

Marţi a fostă fur tună în Bucuresci ,  care a 
desvălită mai multe edificii între care şi aripa dreptă a 

Academiei şi grajdurile casarmei gendarmiloră.

Cluşienii în Bistriţă.

Valea Bistriţei , 10 Augustă 1886.

Duminecă în 8 a 1. c. o cétá de Unguraşi din 

Cluşiu în numără de preste vr’o 200 de inşi au venitö 

ca sé íntórcá visita Saşiloră din Bistriţa, în faptă însë 

au venită ca sé petréaá o 4' bună şi só chefuéscá. De 

sigură fraţii Unguri se voră fi aşteptată la cine âcie ce 

năsdrăvănii — de bucuriă că vină — din partea Sa

şiloră.

Dér precum din fire e tenneramentulă Sasului, fleg
matică, aşa a fostă şi primirea. — Prea mare paradă 

nu le-au făcuta în întréga Bistriţă afară de oficiele pu

blice, numai ună singură stindartă ungurescö s’a ivitü 

pe coperişulă caseloră.

Sosiţi diminâţa la gară, ună Sasă i-a întêmpinatü 

cu o vorbire de bineventare, căreia din partea Cluşie- 

niloră i-au urmatü nenuméróse élj en uri ér din partea 

Saşiloră mai multe „e 1 e n d* - u r ï.

Dela gară cu toţii s’au dusă cătră promenadă unde 

a începută chefulă şi voia bună care a durată până séra, 

când s’a datu ună bală arangiată în onórea loră. — La 

bală nu le-a prea tignită d-loră Cluşieni, căci musica 
militară a Rgmt. 63, care cânta, nu prea scia së tragă 

şi ciardaşuri, decâtă numai »ţeperle« nemţesci. In în

tréga nópte de abia s’au jucată doué »ciardaşe« — unü 

ce neindatinată în metropolia „kultur-egylet-ului," de 

sigură că-şi voră fi cugetată — căci a cânta nu au cu 

tezatü — poesia maghiară cu refranulă : »jaj de hunszfut 

a német« etc.

Cei ce au pututü sta întréga nópte cu patrioţii ós- 

peţi màrturiseseü că în ceea ce privesce mâncările şi 

bëuturile ei nu au fostü pré gingaşi! — ba unii otelieri 

bis'riţeni ne-ar sci spune şi altceva, cu deosebire d-lö 

„Z....« care cu tótá bunăvoinţa când a fostü cătră 3 óre 

dimin0ţa, a fostă astrânsü së calce regulele »bontonului« 

învitândă pe vre-o câţi-va 6speţi de departe veniţi së 

iasă cu nepusü pe masă.

Dér aşa e câte odată şi la veselii! Sasulü din fire 

e flegmaticü, dér straşnică la mâniă. Acésta de bună 

sémá, vorü fi esperiat’o şi unii dintre ospeţii Cluşeni.

A doua L<unî Saşii cu 6speţi cu totü au fâ
cutü >blau Montag“. Puţini au fostă cari au făcută 

esctirsiuni, cei mai mulţi cu puţină pompă s’au întorsü 

de unde au venita.

Aşa a decursă înfrăţirea maghiaro-sàséscà f

__________  — b—

Despre societăţile de ajutorû reciproeü.
(Fine.)

Së presupunemă d. e. că o braslă de meseriaşi, 
bunăoră cismarii din capitală, in numëra de cinci sute, 
stăpâni şi calfe, s’ar fi constituită în societate de aju
toră reciprocă, şi ei s’ar hotărî a funda o societate, în 
scopulă de a le procura mijlócele de căutare şi de în
treţinere în caşuri de b0lă, infirmitate, bătreneţe, lipsă 
de lucru, neajunsuri din causa greutăţei familiei; ajutore 
în caşuri de nenorociri în familiă şi mórte; pensiuni vè- 
duveloră şi orfaniloră, şi alte ajutore, cari se voră adăoga 
treptată cu sporirea fonduriloră societăţei. Së mai pre
supunemă că misa socială, se fixézá la 50 bani pe sëp- 
tëmânà, şi că ajutórele s’au hotărîtă prin statute, a nu

FOILETONtJ.

Poesii poporale.
Culese dePetruMureşianu ŞîreganulCi în 
municipíulü Solnocü-Dobéca, în Ardealü, şi 

dedicate soţiei sale Maria născ. Rusu.

Nu sciu ce darü sémtü în pieptü
Şi nu sunt nici când deşteptă,
Că eu până nu iubeam
De nimica nu gândeam,
De casă grijă n'aveam,
Mé culcam şi adurmeam ;
Dér acum, de când iubescü
Nití odihnă nu-mi gásescü,
Şi perina diminâţa
O aflu rece ca ghiaţa,
O găsescă de totă udată
Par’-că-i în páréu muiată,
Dér nu-i apă din páréu
Făr iné jurü pe D-4eu,
Că suntü lacrimile mele
Şi sudori de cele grele.

i i ' ■ !' - *4c *
Rabdă inimă şi taci,
Ca pămăntulă când ílü calci,
Babdă inimă cu pace 
Că alta nu ai ce face.

** *
Cátü d’aici pân’ la mândra

Scurtă îmi pare calea.
Dér dela mândra ’nnapoi 
Plină-i calea de nevoi

** *
Fostu-ml-a lumea pe mână 
Şi n’am sciutü de ce-i bună, 
Dér acumü d’o-aşi cápéta, 
Scire-aşi cu ea ce lucra.

*
« *

Maică, Mureşiulfl l’aşi trece 
Urítulü nu-lü potü petrece,
Că urîtu n’are leacü 
Numai trei scânduri de bradü 
Ş’o pétrá mare la capü.

** *
Ruşmalintt flore ’nflorită 
Ce eşti sticră bănuită,
Noi scimü bine şi vedemü 
Că fata ţi-o luămfl,
Din casă măturătore 
D’afară secerálóre,
Dér nu-i a nóstrá vina 
Făr a cui a datü mâna. 
Mágheranü cu doué flori 
Maica-i cu doué nororî:
Una-i flórea macului 
Alta-i arma Dracului.

** *
Fá-mé Dómné mérü gutîiu 
La mândra la căpătîiu,

Să văda n6ptea ce-a visa 
Şi 4iua cum s’a purta;
Fă-mă D6mne ţintă'n grindă 
Să vădă mândra cum se schimbă, 
Să mă faci oglindă ’ndată 
Să vădă mândra cum se gată.

** *
Ardă-te focu birău
Cum umbli de răndulă meu,
Să-mi pui pănă şi ciacău,
Să mă ducă din satu meu.

** *
Ddmne multu-sa supărată 
Pentrucă m’am însurată 
Şi-am luată care nu-mi place, 
Domne ce amară m’oiu face! 
Domne rău este ’nsurată 
Sera nu poţi merge’n sată,
La muierea cea frum6să 
Că hîda ta nu te lasă;
Bine mi-a 4^0 Părasca 
Că decă m’oiu însura 
Sera ’n sată nu oiu umbla 
Că nu m’a lăsa hîda.

$ **
Bin’a 4isă badea Ignată:
Cându-i porni la’nsurată, 
laţi muiere cu şedere 
Nu lăcomi la avere, 
laţi muiere ca să-ţi placă 
Şi de-a fi ea cam săracă,

Că de nu-ţi place muierea 
Curénd va trece averea.

» *
*

Pănă tragă o horicică 
De năcasă nu sciu nemică, 
Décá gată horea de trasă 
Nu-mi véda capulă de năcasă.

* «*
Dragostile nu se tacă 
Numai de ficioră găzdacă,
B’ăr se facă şi de săracă:
Totü din turtă şi din miere 
Şi din vorbe frumuşele,
Bu4e dulci şi subţirele
Degetele cu inele
Cum îsă şi-a iubitei mele.

** *
Bade, bădişorulă meu,
Tae măru’n jumătate 
Şi îmi fă şi mie parte.
— Mândră, mândruliţa mea, 
Eu mărulă că l’aşă tăia,
Dér măicuţa ne pândea.
— Spune bade mumă-ta,
Să nu ne aibă grija,
Casa vóstrá ceai bogată,
De ujuri*) încungiurată,
Dela mésá pân’ la uşă

*) Ujurî, interesele capitalului datorită.
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începe decâtd după împlinirea unui anü din 4>'ia fan- 
dărei societăţei. Avéndü 500 membri cotisanţf, la sfîr- 
şitulâ anului, societatea se va găsi în posesiunea unui 
capitalü de 12,000 lei, scá4éndü neapératü o miie de 
lei cheltueli de instalaţia şi de adminisfraţiă. Sé presu- 
punemö, că ajutórele pe carî societatea le-ar procura in 
cursulü anului alü doilea s’ar rădica la suma de 8000 
lei, şi că s’arü manţinâ la acéstá ţifră în timpü de mai 
mulţi anî, ca şi cheltuelile de administraţiune. Socie
tatea va avé dér la sfîrşitulO anului alü doilea, unü ca- 
pitalü de 16,000 lei, compusü din 12,000 eotisaţiunile 
anului ântâiu şi patru mii de lei excedentulü rémasü din 
eotisaţiunile anului alü doilea. Aceşti 16,000 lei, so
cietatea îi va da cu dobendă, séu îi va. întrebuinţa în 
cutnpérare de efecte publice producétóre de interese. La 
sftrşitulO anului alü treilea, capitalulü socialü, se va 
aridica la 20,400 lei, compusü:

a) din cotisaţiile anului 1.............. 12,000
b) din excedentulü „ II . . . .  . 4,000
c) din interesele acestui capital a. III. 400
d) din excedentulü .anului alü III . , 4,000

Totalü . . . 20,400
Mergéndü totü astfelü, fondulü va cresce din anü 

ín anü, şi íntr’unü spaţiu de timpü, relativü fórte scurtü 
adecă de cinci şese ani, societatea va fi în stare a-şî 
construi unü edificiu propriu şi a se íace totü de odată 
şi unü atelierü de cismăriă. In atelierulü societăţei, 
vorü lucra numai societarii, cari nu vorü găsi de lucru 
aiurea, dér pe unü preţO mai scădutfl de cátü celü cu 
rentü, spre a nu se încuraja lucrătorii a părăsii după 
capriciu pe patroni, în speranţa că pe acelaşfl preţfi 
gásescü orî când de lucru la atelierulü societăţei. în
fiinţarea atelierului va fi de celü mai mare folosü, pen- 
trucă pe de o parte ar scuti societatea de ajutornlü 
datoratü membrilorü, cari nu găsesefl de lucru, ér pe 
de altă parte ar utilisa activitatea tuturorü membrilorü, 
In raportü cu sporirea veniturilorü societăţei, se vorü 
adăuga şi ajulórele adică: se va destina unü íondü pen
tru a înleeni calíelorü cu bună purtare mijlócele de 
a’şi deschide prăvălii pe séma lorü; se va destina unü 
altü íondü, dela care sé se pótá împrumuta membrii în
trebuinţaţi, în condiţiunî cátü sé póte de uşore, pentru 
anume determinate caşuri, cum de exemplu • pentru a-şî 
căpătui séu înzestra copii; pentru a’şi construi case de 
locuinţă; pentru a le servi de garanţiă, cándü mai mulţi 
membri asociându-se ar voi sé ia în întreprindere nis- 
carl-va lucrări mari, de resortulü profesiunei lorü, cum 
ar fi furnitura încălţămintei pentru armată; va destina 
nnü altü, foudü pentru instituirea unei scoli de sérá séu 
dominicalé; pentru ucenici şi calfe etc etc.

Suntü în Englitera, în Belgia, Olanda, Italia şi alte 
state societăţi profesionale* de ajutorü reciprocü, cari 
s’au fundatü numai pentru ajutóre în caşuri de b0lă şi 
de morte, de cari prin câte-o bagatelă contribuire lu
nară séu séptémánalá a flăcărui membru au ajunsü în 
stare de a procura societăţilorO şi familii lorü tóté aju- 
tórele, pe carî în alte părtî le procură în modü fórle ne- 
índestulitorü statulü, comunele şi societăţile publice de 
binefacere. Suntü societăţi ai cárorü membri nu s’au 
vé(}ütü ducéndu-se nici odată a cere statului séu comu
nei primirea lorü de pomană în spitalele locale; ale «ă- 
rorü véduve şi copii orfani nu se védü a cerşi pe la 
comună, pe la casele filantropice séu particulare ajutóre 
de subsistenţă; ai cărorü copii suntü instruiţi gratuitü în 
scolele societăţii, acolo unde înv0ţământulO publicü este 
supusü la taxe; ale cárorü interese de orice natură suntü 
resolvate cu concursulü ce le dă societatea, care are 
medici, farmacişti, vaccinatorî, advocaţi, notari, preoţi, 
profesori etc., angajaţi de dénsele pentru interesele so- 
cietăţilorO.

Unde societăţile de ajutorü reciprocü au ajunsü la 
acéstá desvoltare, membrii carî le compunü nu suntü 
niciodată expuşi la fraude din partea unora şi a!e altora 
şi mai alesü a mijlocitorilorü, cari în alte părtî se hră- 
nftscü ca nisce părăsiţi de munca meseriaşilorfl. Pă
trunşi de datoriile şi drepturile lorü, nu cedézá cu nici 
unü preţo ameninţărei nimenui, fiindü încredinţaţi că so
cietatea le va îmbrăţişa causa şi la nevoiă nu se va da 
în lături dinaintea nici unui sacrificiu, pentru a face sé 
triumfeze.

Misiunea dér a societăţilortt profesionale de ajutorü

reciprocü nu trebue íntelésá ca mărginită numai la pro
curarea unorü ajutóre în anume hotărîte caşuri, ci tre
bue înţelâsă ca avéndü da obiectü îmbunătăţirea condi- 
ţiunilorO morale, intelectuale şi materiale, atátü a celorü 
ce o compunü, cátü şi a familiilorü lorü. Cu alte cu
vinte, aceste societăţi trebue sé aibă o intreită misiune: 
educativă, instructivă şi economică.

B. C. L.

Irlandesii din parlamentul?! englesü.

La Dublinü s’a ţinuto o întrunire a membrilorü ir- 

landesî din parlamentulü englesü. D-nu Parnell a fostü 

realesü de preşedinte alü grupului şi d. Justin Mac Car- 

thy vice-preşedinte. D-nu Gray a propusü următorea 

resoluţiune:

„PartidulÜ irlandesü profită de acéstá ocasiune pen
tru a’şi reînoi încrederea sa în membrii, cari l’au repre- 

sentatü în timpulü celei din urmă sesiuni şi pe care ţâra 
i-a retrimesü în parlamenti!. “

O altă resoluţiune a fostü propusă de domnulü I. 
Dillon:

„AfirmSmü din nou dreptulü poporului irlandesü la 

seif governement şi declarámü că nici o altă mésurá 

de controlü iegislativü séu executivü asupra Irlandei afară 

de cele cuprinse în bilulü d-lui Gladstone nu vorü puté 

fi primite şi considerate ca o soluţiune a cestiunii naţio
nale irlandese«.

Doctorulü Kenny a presintatü următorea moţiune:

,Condiţiunea claselorü muncitóre irlandese chiamă 

tótá atenţiunea nóstrá şi vomü profita de tóté ocasiunile 

ce ni sé vorü presenta pentru a apéra interesele comer
ciale ale ţ0rei.«

D-nu Parnell a propusü apoi sé se mulţumească 

cáldurosü Irlandesilorü nu numai din Irlanda, dér din lu

mea íntrégá, pentru simpatiile generóse ce au manifes- 

tatü membrilorü poporului irlandesü în lupta ce a în- 

treprinsü.

Tóté aceste moţiuni au fostü primite. La eşire, 

membrii irlandesi au fostü viu aclamaţi de mulţime.

Reorganisarea armatei turcesci.

O ordonanţă a ministrului de interne dispune ur- 

mátórele modificări în organisaţiunea armatei turcesci: 

Armata regulată va fi în Europa 60,000 de soldaţi; ba- 

taliónele se vorü compune din câte 600 de soldaţi. Tim

pulü de serviciu pentru poporaţiunea turcă din Europa 

se ficsézà la duoi ani. Conscripţiunea se va face dela

18 pănă la 40 de ani. Soldaţii că4uţi la sorţi vorü fi 

instruiţi în districtele lorü şi vorü face parte din mus- 

tafiţi. Aceştia împreună cu soldaţii din Asia mică şi 

Arabia au datoria d’a apéra graniţele imperiului. Pentru 

acestü scopü se vorü înfiinţa ín tóté centrele deposite 

militare. Recensëmêntulü trebuitorü a şi începutü în 

Constantinopolü. La Salonicü se lucrézá cu multü zelü 

pentru compunerea a douë corpuri de armată perma

nentă, concentrându-se redifii din Pristina, Salonicü şi 
Monastirü.

#

Internatü de fete în Braşovft.

Pentru de a face posibilü, ca şi acei părinţi, cari 

nu potü spesa multü, sé şi pótá cresce ficele lorü la 

oraşfi; érá de altă parte pentru de a da o educaţiune 
mai reală în ceea ce privesce cunoscinţele necesare ale 

unei bune economii de casă, a pusü reuniunea fe- 

mei lorü române din B r a ş o v ü la cale înf i in

ţarea unui  internatü,  care stândü sub inmediata

conducere a comitetului, va deprinde pe elevele interne 

în urmátórele lucruri, şi adecă în:

a) Pregătiri de totü felulü de mâncări;

b) Spálatulü, cálcatulü şi cárpitulü de totü felul!) 

de albitari;

c) Cusutulü cu maşina la albituri şi la vestminte.
d) mai multe ramuri de industriă de casă, precinn: 

ţesutulO de pânză, de pănură, postavü, covóré şl 
lucruri pentru trebuinţele casei etc., aplicândo-se la; a- 

ceste aparatele mechanice mai noué'şimarmoâtfrpe;*
e) Cultura de legumi;

f) Precepte higienice;*) :

In acestü internatü se primescü atátü fetiţe! 3# 
cuprinse íu punctulü ee süsü, cátü şi de acele, cari pe 

acele, cari se ocupă esclusivü numai de învgţarea celorü 

lângă acéstá instrucţiune, voescü sé continue studiele 
la vre o scólá din locü.

Pentru instrui rea celorü cuprinse ín tóté 
punctele dela a) pănă la f), precum şi pentru 

íntréga al imentare şi îngri j ire se plătesce
10 fl. de elevă pe lună. <

Internatulü funcţioneză dela 25 Augustü s. v. ít

Părinţii, cari reflectézá la acestü internatü suatü 
rugaţi a se insinua la subscrisa presidenţă cátü mai Ifi 

grabă, din causă că cele mai multe locuri sluntü deja 
ocupate.

Braşovfl, 20 Iulie 1886,

Maria Secâreanu m. p. Dr. Nicolm Popii, ?
presidepta Reuniunei. aciuarulü Reunúinei.,

Ultime sciri.
Constantinopole, 10 Augustă (Cale indirectă): 

D. de Nelidoff, ambasadorulü Rusiei, a remisü 
eri Porţei o notă în care guvernulü din St. 
Petersburgü semnalézá starea de turburaré în 
care se găsesce (acum Armenia. Acéstá sítóá- 
ţiune se) manifestézá mai cu sémá p rii1 incursi
unile bandelorü Kurdiste la graniţa turco-rüsésbá. 
Presenţa acestorü bande, ce au unü efectivü 
care se urcă câte odată la cifra de o mie 
de ómenl, a pusü pe guvernatorplü din 
Tiflisü în necesitatea de a trimite trirpe spre 
a protege siguranţa frontierei. Nota invită 
pe Pórtá.Jsé ia *mésuri pentru a veni în a- 
jutorulü unei astfelü de stări de lucruri cu 
totulü periculóse. Acestü demersü alü ambasa
dorului rusescü în privinţa turburárilorü ce au 
isbucnitü în Armenia, confirmă depeşa ce v’am 
trimisü la 24 ale lunei trecute. Nu s’a luatü 
nici o hotărîre pănă acum, în privinţa autorului 
atentatului contra marelui-vizirü. Se crede în 
generalü că afacerea va fi înăbuşită. Hussein şi 
cu familia sa va fi depártatü din Constantinopolü. 
Se asigură că ministrulü de résboiu pregătesceo 
comandă de şâse sute de mii de pusei.

Parisü, 11 Augustü. — Furtuni violente au 
isbucnitü în nordulü Franciéi. Pagubile causate 
suntü considerabile.

Nr. 7
*) Scopulű mai detaliatü se póte vedé în »Scóla şi familia«
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Plină e de contrăetuşe,**)
Ia-mé, bade, de (i-sü dragă,
Nu căta, că lumea-i largă,
Ţi-i lua una urîtă
Şi ţi-a părea lumea strimtă.

* **
Pănă-sfi maică’n holteiă 
Nu iau fată cu moşiă 
Ea sé-mi poruncéscá mie;
Voiu lua una séracá 
Ochii şi gura sé-mi placă.

• **
Spune lele mamă ta 
Sé’ngrádéscá grădina,
Totü cu spinű şi cu pelinü 
Noi sé nu ne íntélnimü 
Numai Sâmbăta odată 
Dumineca 4*u& tótá.

* *»
Sci tu bade-amu-i unü anü 
Cátü de dragi ne mai eramü, 
Dintr’unü mérü ne sáturamü, 
D’acura de-amü avé cu saculü 
Nu ne*amü da unulü la altulü.

* *
*

Mágeranü dintre jire4i***) 
DrâguţO ca alü meu nu vetji:

**) contracte.
***) Şiră; grămadă de paie, orï de fênü.

Pe elü îi cămaşa albă,
La grumazi năframă négrá,
Pe dinsusü de guriş0ră 
Cunună de mustăcioră,
Pe deasupra ochilorü 
Cărare c’a domnilorü.

Cărare de rogozü verde 
Réu mé temü că mi l’oiu perde, 
Cum l’am mai perdutü odată 
Şi l’am cátatü lumea totă,
Şi l’am gásitü la o fată,
— Stare-arü ea nemăritată 
Ca márgéua ne’nşirată!

Fata umblă sé-lü sérute 
Dumnezeu sé nu i ajute,
Fata umblă sé mi>lü iéie 
Dumnetjeu sé nu i-lü déie.

L’am aflatü datü gândului 
La curţile dorului,
Unde-sü porţile deschise 
Mândrele pe tablă scrise,
Dér dorulü m;a íntrebatü 
Că la ei io ce-am cătatfl?

— Catü pe celü cu curea lată 
Süsü e Dumnezeu şi-lfl bată,
Că ma’nvgţatfl sărutată 
Ş’acum mé Iasă uitată;
Catü pe celü cu péná verde 
Süsü e Dumne4eu şi-lfi vede,

Că ma’nv0ţatfl a iubi 
Ş’acum mé las’a peri.

Bate Dómne p’acela 
Care’nşâlă drăguţa,
O’nşâlă şi nu o ia 
Bate-lü Dómne cu cei vré, 
Sé n’aibă pită pe mesă 
Nice sánétate’n óse,
Nice sare’n sălăriţă 
Nice pită pe poliţă.

♦ *
Câtă érbá-i pe sub sőre 
Nu-i mai blăstămată flóré. 
Ca şi fata ce-i fecioră:
Că dă mâna c’unü ţâranO 
Care nu-lü vede şohanO*)
Ii dă mâna şi se duce 
Lasă pe măsa cea dulce, 
Lasă fraţi, lasă surori,
Lasă grădina cu flori 
La fraţi ca s’o íngrádéscá 
La surori ca s’o plivéseá.

I
Cresceţi voi, frumóse flori, 
C’oiu veni la sérbátorl,
Sé facü péná la ficiori;
Oiu veni Dumineca,
Sé facü péná la badea,

*) Niciodată, cuvêntü stricatü din ungu- 
reseulü »soha«

La badea nu-i trebe péná 
Că i-a pusü Némtu d’aramă.

Cresceţi flori şi înfloriţi 
Că mie nu-mi trebuiţi,
Oesceţi flori cátü gardurile 
Ş^aslupaţi pîrlazurile.

*mm
De ar sci omülú ce ajunge 
Totü ar suspina şi plânge 
Aminte nu ml-am adusü 
De acestü réu cé-am ajunsü.

*
* *

Séraci cântecete mele 
Că dragi mí-au fostü mie ele 
Dragü mi-a fostü a-le mai cjicö 
Astă4i íncepü a-le plânge.

*
* *

NécazulÜ care-lü tragü eu 
Nu mi-e datü de Dumnezeu 
Că-i fácutü de capulÜ meu. 
Védü destulü cátü mi-e de réu 
Décá n’a vrutü Dumnezeu 
Ce-am iubitü sé fiá-alü meu.

♦* *
Când mi-i bine 
’Sü toţi cu mine 
Când mi-i réu 
Sunt numai eu.
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Cursul n Ia. bursa de Viena

din 7 Augustă st. n. 1886

Rentă de aurii 4% . . . 108.45 
Rentă de h&rtiă 5% . . 95.25 
Imprumutulti căilorG ferate

ungare . ................. 154.75
Amortisarea datoriei căi- 

iorfi ferate de ostft ung.
, (Irma emisiune) . . .100.70
Amortisarea datoriei căi- 
" lortt ferate de ostii ung.
>; (84a emisiune) . . . .  12850 
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostO ung.
(8-a emisiune) . . . .  120 — 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.10 
8 nuri rurale Banat-Ti-

........................105.20
Bonuri cu cl. de sortare 105.20 
‘mauri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105.25 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.................... 100.25
împrumutul̂  cu premiu

ung............................  123 70
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126 25 
Renta de hărtiă austriacă 85.85 
Renta de arg. austr. . . 86 60 
Renta de aurii austr. . . 121 20 
Losurile din 1860 . . . 143 80 
Acţiunile băncel austro-

ungare . .................871 —
Act. băncel de creditQ ung. 289.50 
Act. băncel de creditti austr. 281.40 
Argintulfi —. — Galbinl 

împărătesei . . . .  5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  10.01 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.20

Bursa de Bueuresel.
Cota oficială dela 28 Iulie st. v. 1886.

Cursulu pieţei Braşovu

dia 9 Augustű st. n. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°0). . 931/a 94—
Renta rom. amort. (5%) 97V* 98»/*

» convert. (6°/0) 88V2 89—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 33— 34—
Credit fonc. rural (7°/0) 103 Va 104—

* » (5%) • 87V* 88—
» » urban (7 °/0) • 100— 101—

» (6%) . 91*/4 92 V,
» » » (5°/o) • 82V* 831/*

Banca naţională a României 500 Lei 1015 1020
Ac. de asig. Dacia-Rom. 265 270
« * » Naţională 210 220

Aură contra bilete de bancă . . 13.50 14.13
Bancnote austriace contra aurü. . 2.02 2.02

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.70 Vând 8.72

. . * 8.60 * 865

Napoleon-d’o r î ............... . . » 9.97 10.-

Lire turcesc!................... . . » 11.27 * 11.30

. . » 10.26 • 10.29

Galbeni.......................... . . » 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina* . . * 100.50 * 101.50

Ruble RusescI............... . . » 121. Va » 122.«/.

Discontulü . . . » 7—10 % pe anü.

Nr. 745/1886. 
a. f. sc. c. d.

La sc61a fundaţională elementară poporală de fetiţe din Năsăudă 
e de ocupată ună postă provisoriu de învSţătoră s£u înv£ţăt6re, pentru 
propunerea obiecteloră usitate la sc61ele poporali elementari cu limba de 
propunere român^scă, cu care e împreunată salariulă an. de cinci sute fl. v. a.

Doritorii de a dobândi acelă postă au de a demonstra:
1. Că au absolvată cursulă preparandială ordinarmite.
2. Că suntă în stare a propune obiectele după planulă minis

terialii de învăţământă şi suntă în stare a propune obiectele în limba 
română, ca limbă de învâţămentă.

3. Cu carte de boteză spre a documenta că în ce etate şi de 
ce religiune suntă.

4. Cari se află în serviciu şi cu atestatele de serviciu de pănă
acum.

Suplicele provăijute cu documente se voră substerne la comisi- 
unea administrăt6re de fondurile scolastice centrali pănă în 24 Augustă
1886 la 6 6re s6ra căci mai târziu nu se voră accepta.

Din şedinţa comisiunei administrăt6re de fondurile scolastice cen
trali din districtulu:

NăsSudă ,  14 Iuliu 1886.

Concurstl.
Pentru oficiulă de pedelă devenită vacantă la gimnasiulă nostru 

prin acésta se escrie concursă pâna în 22 Augustă st. n. c.

Preşedintele:

Ioaiiü Ciocanú.
Secretarulü: 

Ioacliimü Mureşianu.

cu emolumentele următore
î . Salară anuală de 300 fl. v. a. solvincji în rate lunare de- 

cursive;
2. cortelă în edificiulă gimnasiului;
3. luminată preste anulă întregu, 6r preste £rnă şi lemne de focâ. 
Cei ce dorescă a ocupa acestă oficiu au să-şi trimită la subscrisa

direcţiune suplicele loră concursuall prov6<Jute cu carte de boteză, cu 
ună atestată, că sciu scrie şi ceti, apoi că suntă necăsătoriţi şi au o 
etate dela 25— 45 ani, şi în fine cu ună atestată de moralitate şi altulă des
pre oficiulă respective ocupaţiunea de pănă acum.

Despre serviciele împreunate cu acestă oficiu suplicanii voru 
primi desluşiri în cancelaria gimnasiale.

B l a ş i u ,  7 Augustă 1886.

3—3! Antoniu Vestemeanü.
canonic, directoră gimn.

Mersulü tren urilorü
pe linia P re d e a lt t -B u d a p e s ta  şi pe linia T e fu ş t t -A ra d fl- lS iid a p e s ta  a calei ferate orientale de statü reg. ung.

P r e d e a lü -K u d a p e s t a B u d a p e s t a — P r e d e a lt i Teinşft- Irad ti-B ndapesta Budapesta- Arad A-Teiuş A.

■
Trenfi

de
persóne

Tren
accelerat

Trenfi
omnibus

Trenfi
omnibus

Trenfi
omnibus

Tren
acaelerat

Trenfi Trenfi 
omnibus de 

1 persóne

Trenfi
omnibus

Trenfi
omnibus

Tre: ifi 
omnibus

Trenfi de 
persóne

Trenfi de 
persóne

Trenfi
acceleraţii

Trenfi
omnibus

I BucurescI 4.50 7.45 Viena
1

Teiuşft Viena- -
6.47

1
3.15

j
11.09 - 3.56 11.00 — -

Predealú | 9.32 12.50 - Budapesta 1.40 
3.44

6.20 8.00 Alba-Iulia 11.46 - 4.27 Budapesta 8.05 __ 8.00
- 1.09 — Szolnok 10.37 7.29 9.11 11.40 Vinţulă de josü 12.20 - 4.53

Szolnok 1
11.02 _ 11.40

Timiştt
(

Braşovtt ^

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodfi

- 9.56 1.40 - P. Ladány 1.44 5.21 8.27 11.26 2.31 Şibotă ’ 12.52 - 5.19 11.12 _ 12.00

6.22
7.01 
7.33
8.01 
8.45

10 20 2.27 - Oradea mare
Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş

5.33 6.41
9.45
9.50

10.28
11.36
12.10
12.48
1.31
2.56
3.29
4.00

1.28
2.00
211
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

— Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada

1.19 - 5.41 AradA 3.37 — 5.á5

—

2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

-
—

7.14
7.42

—

1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3,50

-

6.08
6.39
7.04
7.29
7.41

Glogovaţit
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü

4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38

-
619

6.46
7.00
7.23
7.51

Haşfaleu 10.10 — 7.37 -
8.31
9.01

Zam 4.25 - 8.12 Bérzova 5.57 - 8.10

s fflgMştoa |
10.29
10.39

8.01
8.21 _ : — —

Soborşin
Bérzova

5.09
5.56 -

8.49
9.29

Soborşin
Zam

6.42
7.14

5.58
9.28

Elisabetopole

Mediaşti
Copsa miei;
Micăsasa
Blaşiu
Cr&ciunelti
Teinşft
Aiudü

11.19
11.54

— 9.05 
9 43

_
— — —

Conopü
Radna-Lipova

6.18
6.57 6.14

9.49
10.23

Gurasada
Uia

7.43
8.01

9.56
10.17

12.12
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55

—

10.02
10.30
10.50

11.29
11.47
11.35
104

-

Ghirbéu
Nedeşdu

Cluşiu ^

Apahida
Ghiriş
„ l  ( Cneerdea ^

10.01 
10 26 
10.52 
12.37 
136

10.28

4.18
4.36
5.05

6.02
6.24
6.43
7.03
7.26
8.51
9.31

—:

Paulişii
Gyorok
Glogovaţă
AradA

Szolnok 1

7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.30
6.47
7.17
7.82

10.37 
10.52 
11.18 
11.32 
4 53 
5.10

Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josü

8.21
8.47
9.05

10.10
10.34
11.04

—

10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22

HVinţulO de süsü 
Utóra!

3.17 — 1.30 - — — Budapesta 6.50 — 8.16 1 Alba-Inlia 11.19 — 1.40
3.24 — 1.39 - 148

1.57
Í2.06
2.46

— -- 9.43
9.51
9.58

10.24

— Viena — — 6.05 1TeiuşA 12.05 — 2.24

Cneerdea
Ghiristt
Apahida

Ciulim £

3.31
4.09
5.36

—
2.07 
3 0*
5.08

-

Uióra
Vinţulâ de susfi 
Aiudü

— — — Aradft-Timiş6ra Simerfa (Piski) Petroşeul

5.56 — 5 35 — jFeiaşfi 3.01
8.45 
4.06
4.45 
5.05

— — 10.44 
11.28
11.44 
12.18 
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02

Trenfi Trenfi de Trenfi de Trenfi de Trenfi Trenfi

6.16
6.37
6.53 
7.08
7.34 
7.55
8.35
8.53 
9.12 
9.31

10 06 
10.25

— ' — 8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47
1.21
2.05
3.08
3.39

Crăciunelti
Blaşfi
Micăsasa
Copşa mit,
MediaşQ
Elisabetopole
Şigiş0ra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

omniboa persóne persóne persóne omnibus omnibus

Nedeşdu
QhirbSu
Aghirişfl

Stana
Huiedinti

Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely

— —

—
— 6.Ó1

6.40
7.20
8.01

AradA.
Araduld nou
Nâmeth-Sâgh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Tlmişdra

5.48
6.19
644
7.16
7.47

-

6*05"
6.33
6.58
7.29
7.55

ülmeria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia

—

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57

2.23
3.00
3.49
4.40
5.28

— — — — — 4.41
5.30

10.05
11.02 9.02 — 9.08

Baniţa
Petroşenl —

3.35
4.04

6.07
6.39

_____
—

1.09
—

— ' 6.03
6.35
7.14

11.37
12.14
1.09

Timlş6ra- AradA PetroşenI—Simeria (Piski)

Várad-Velinţe 

Oradla-mare |

P. Ladány 
. Szolnok

10.3b — — 3.55 D X  ( —
Trenfi de 
persóne

Trenfi de 
persóne

Trenfi
omnibus

Trenfi
omnibus

Trenfi
omnibus

Trenfi 
de pers.10.41

10.51
—

10.37
4.06

tfraşovu  ̂

Timişii
1.55
2.53

5.45
6.22

— 1.50
2.48

12.37
2.58 __

1.45
5.34 8.22

Predeală |
3.28

9.35

6.47

11.45

_
—

3.23
4.56
9.40

T im iş0ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradultt nou 
AradA

6.25 -- 5.00 Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu
Sfjsoffrf»

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16 
10 53

9.33
10.14
1054
11.37
12.17
12.58
1,35

—
Buda-pesta

Viena  ̂

Nota:

é.oo
—

10.05
10.50

10.30 BucurescI
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

- 6~32~ 
7.02 
6.23 
8.01 
8 17

-
3.00

Órele
8.50 

le nópt<
6.06

suntü cele di]atre liniile gróse.
- -

Tipografia A L E X I Braşovfl. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*. — - 1


